Oggetto: Approvazione del programma triennale per la trasparenza e l’integrità  2016 -2018.

Proposta di deliberazione:
LA GIUNTA COMUNALE
PREMESSO CHE:

·  il D.Lgs. n. 33/2013, all’art. 10, contiene rilevanti disposizioni aventi lo scopo di garantire un adeguato livello di trasparenza nell’attività amministrativa e di promuovere lo sviluppo della cultura della legalità e dell’integrità e, in particolare, dispone che ogni amministrazione adotti un Programma triennale per la trasparenza e l’integrità, da aggiornare annualmente, anche sulla base delle linee guida elaborate dalla Commissione Indipendente per la Valutazione, la Trasparenza e l’Integrità delle Amministrazioni Pubbliche (CIVIT) di cui all’art. 13 del D.Lgs. 150/2009; 
·  l’art. 10, comma 2, dispone che nell’ambito del Programma triennale per la trasparenza e l’integrità siano specificate le misure, i modi e le iniziative volti all'attuazione degli obblighi di pubblicazione previsti dalla normativa vigente, ivi comprese le misure organizzative volte ad assicurare la regolarità e la tempestività dei flussi informativi di cui all'articolo 43, comma 3 del medesimo D.Lgs. 33/2013. Le misure  del  Programma  triennale sono collegate, sotto l'indirizzo del responsabile, con le  misure e gli interventi previsti dal Piano di prevenzione della corruzione. A tal fine, il Programma costituisce di norma una sezione del Piano  di prevenzione della corruzione;

· l’art. 10, comma 8, lettera a), impone di pubblicare sul sito istituzionale, in apposita sezione, tale Programma triennale e il relativo stato di attuazione;
·  sempre secondo l’articolo 10 del decreto legislativo 33/2013, gli obiettivi del Programma per la trasparenza e l’integrità sono formulati in collegamento con la programmazione strategica ed operativa dell’amministrazione, definita in via generale nel Piano della perfomance e negli analoghi strumenti di programmazione previsti per gli enti locali ” (PEG e PDO);
·  ne consegue che tali documenti, Programma per la trasparenza e l’integrità, Piano della perfomance, PEG e  PDO, in quanto tra loro collegati , vadano ascritti ad identico Organo in termini di approvazione, la giunta comunale ex art. 48 TUEL; 

(
VISTE 

le Linee guida elaborate dalla CIVIT in cui si sancisce che:

· le Pubbliche Amministrazioni hanno l’obbligo di essere trasparenti nei confronti dei cittadini e della collettività. La trasparenza è uno strumento essenziale per assicurare i valori costituzionali dell’imparzialità e del buon andamento delle Pubbliche Amministrazioni, per favorire il controllo sociale sull’azione amministrativa e sul rispetto del principio di legalità e ha portata generale, tanto che l’adempimento e gli obblighi di trasparenza da parte di tutte le Pubbliche Amministrazioni rientrano, secondo la legge (art. 1 del D.Lgs. n. 33/2013), nei livelli essenziali delle prestazioni disciplinati nella Costituzione (art. 117, comma 2, lett. m);

· il rispetto pieno e diffuso degli obblighi di trasparenza è anche un valido strumento di prevenzione e di lotta alla corruzione, rende visibili i rischi di cattivo funzionamento, facilita la diffusione delle informazioni e delle conoscenze e consente la comparazione fra le diverse esperienze amministrative;
· che il Piano, di natura triennale, deve essere aggiornato annualmente ai sensi dell’art.10 del D.Lgs.n. 33/2013 dal Responsabile della Trasparenza;
DATO ATTO

che i competenti servizi dell’Ente, su indicazione del Responsabile della Trasparenza, hanno provveduto a:

· una ricognizione degli attuali strumenti di trasparenza che il Comune di Mongrando. utilizza in favore della cittadinanza; 

· elaborare possibili azioni e pratiche che, attuate nel triennio, mirino a consolidare e accrescere la trasparenza e l’accessibilità da parte del cittadino alle informazioni relative all’attività amministrativa e in particolare all’utilizzo delle risorse pubbliche;
· che le proposte elaborate sono state recepite nell’allegato “Programma triennale per la trasparenza e l’integrità”;

(
- DATO ATTO che, in attuazione del Piano nazionale anticorruzione, il quale prevede che per l’elaborazione del Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione, 2016-2018, le amministrazioni obbligate, inclusi gli Enti Locali, realizzino forme di coinvolgimento di soggetti esterni all’ente, nonché in merito all’adozione del Programma triennale per la trasparenza l’integrità secondo il D. lgs n. 33/2013, in data 21.01.2016 è stato pubblicato sul sito istituzionale dell'Ente apposito avviso con il quale sono state invitati i soggetti interessati a trasmettere propri suggerimenti e/o proposte entro e non oltre il 30/01/2016, 

- DATO ATTO che, entro la scadenza del 30/01/2016, non risultano pervenuti suggerimenti e/o proposte;

VISTI:

· lo Statuto del Comune di Mongrando;

· l’art. 48 del D.Lgs. n. 267/2000, Testo Unico sull’ordinamento degli Enti Locali;

· il D.Lgs. n. 33/2013, Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni;
-  Accertato che sulla proposta della presente deliberazione sono stati acquisiti i preventivi pareri in ordine alla regolarità tecnica ed in ordine alla regolarità contabile (articolo 49 comma 1 del TUEL); 

DELIBERA

1. Di dare atto che i richiami, le premesse e l’intera narrativa costituiscono parti integranti e sostanziali del presente atto da intendere riprodotti e integralmente approvati nel presente punto del dispositivo.
2. Di approvare il programma per la trasparenza e l’integrità per il triennio 2016/2018 contenente misure finalizzate al consolidamento e allo sviluppo della trasparenza, della legalità e dell’integrità dell’azione amministrativa, nei termini di cui all’allegato sub a) che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto.

3. Di dare atto  che il Programma verrà aggiornato previa verifica dello stato di attuazione.

4. Di provvedere alla pubblicazione del Programma sul sito istituzionale dell’Ente.

Parere del Responsabile del Servizio Amministrativo competente ai sensi art. 49 D. Lgs n. 267/2000, sotto il profilo della regolarità tecnica:

FAVOREVOLE





Il Responsabile del Servizio Amministrativo






F.to Sasso Enrica


Parere del Responsabile del Servizio competente ai sensi art. 49 D.Lgs n. 267/2000, sotto il profilo della regolarità contabile

FAVOREVOLE






Il Responsabile del Servizio Finanziario





F.to Ceretto Cesare  

La Giunta Comunale
RICHIAMATA la suesposta proposta di deliberazione e relativi elaborati e ritenutala meritevole di approvazione;

DATO ATTO dei pareri espressi dal Responsabile del Servizio ai sensi art. 49 D.Lgs n. 267/2000, sotto il profilo della regolarità tecnica e contabile, di cui ante;

CON votazione palese che registra esito unanime a favore;

DELIBERA

Di approvare la suesposta proposta di deliberazione e relativi elaborati, il tutto da intendere integralmente riprodotto e confermato nel presente dispositivo.

Successivamente

La Giunta Comunale
valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento entro i termini di vigenza

con ulteriore votazione, all’unanimità a favore palesemente espressa

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi articolo 134 comma 4 D.L.gs. n.267 /2000.

